

# 全国高校优秀教师在金华展开教学技能大比拼

## “上好一门课”并不简单



■记者杜成敏 通讯员李娇 文/摄

进行了创新、调整，赛事呈现出诸多新的亮点。

### 四大组别全程直播

“这位老师服装很到位”、“肢体语言很自然”、“现在才知道练好字对老师来说是多么重要”……

8月29日上午，教学比赛的第一天，正在浙江师范大学校园里紧张比赛的选手们还没下讲台，全国网友们就已经“打上了分”。

据了解，第四届全国高校青年教师教学竞赛决赛课堂教学比赛环节的比赛进入第二天。

据了解，本届竞赛初赛阶段共有1221所高校、13905名教师参赛，是历届规模最大、参与教师最多的一届赛事，最终选拔出105所高校、129名选手参与本次决赛。

为了大赛公平、公正以及更好地发挥引领示范作用，竞赛组委会结合历届办赛经验，对赛事

科、思想政治课4个组别，并对每个组别的比赛过程进行全程直播，网友们可随时随地进入直播间“听课”，这也是本届大赛的一项创新工作。

中国教科文卫体工会副主席钱磊表示：“我们举办比赛的目的，不仅是技能比拼，也是引导广大高校青年教师借此切磋技艺、不断提高自己的教学能力。网络直播，可以达到范围广、传播快、观看方便的效果，在扩大竞赛的影响力、保证比赛公开透明的同时，也给全国高校教师们提供一个学习交流的平台。”

据统计，仅29日上午半天时间，4个组别的赛事直播共达到了近40万的观看人次，不少网友在互动留言中评价：“是个非常好的学习机会”、“希望更多这样的直播”。

### 新增思想政治专项组别

与往届不同的是，本届大赛新增了思想政治专项竞赛学科组别。

钱磊介绍，2016年，习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上提出，要坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人。高等教育战线贯彻落实高校思政会精神，思政

教育工作取得新成效、有了新进展。本届比赛新增思政专项，旨在通过竞赛引领示范作用，进一步提高广大高校的思想政治课授课水平。

“同学们，你们知道40年前的深圳是什么样子吗？我用一句话来形容：一条街、一幢楼，一个警察看两头，不用一分钟，从这头到那头，公园还有一只猴。改革开放40年，深圳创造了深圳奇迹，中国实现了中国奇迹……”比赛中，思想政治专项竞赛的选手们思路开阔，以点带面，将传统印象中枯燥的思想课堂“接上地气”，妙趣横生。

大赛坚决贯彻“上好一门课”的竞赛理念。

在决赛报名前，每位参赛选手完成参赛课程20个学时的教学设计和与之相对应20个教学节段的PPT，比赛当天，选手现场抽签确定本人参赛的具体教学节段，也就是说，考验的是选手的“平时功夫”。

“20个学时的教学课程，基本上涵盖了一门课的主要内容，这在以前的比赛中是没有碰到过的。通过这次参赛，对我自己的教学水平也是一个挑战和提升。”浙江工商大学工科组参赛选手封毅说。

### 评委会由各省等额推荐

本次大赛还改进了评审委员会的遴选办法。今年28名评委，全部是来自“世界一流大学建设高校”名单高校中的全国教学名师和知名专家教授，经竞赛组委会审核后由各省等额推荐。

“等额推荐，有效保证了选拔高校的严肃性和评委遴选的权威性，提高了整个选拔流程的科学性。”钱磊说。

此外，大赛成立了决赛监督委员会，由部分组委会成员、省(区、市)领队组成，负责全程监督决赛赛场活动，发现违规行为及时向组委会汇报并提出处理意见。

工种的智囊团 岗位的创新源  
项目的攻关队 人才的孵化器

## “杭发”在生产一线 设立“技师工作室”

■通讯员缪孔文

技术工人永远是企业最宝贵的财富。日前，中国重汽集团杭州发动机有限公司决定，在公司装配调试部、质量部成立发动机装调工技师工作室，在机械加工部成立铣工(数控)技师工作室，在铸造制造部成立铸造工技师工作室，让“技师工作室”成为公司及工种的智囊团、岗位的创新源、项目的攻关队、人才的孵化器和方向标，为企业创新发展打造“明日工匠”团队。

公司赋予技师工作室五个方面的主要工作任务：

开展技能培训。各技师工作室结合自身专业特点，制订年度培训计划，要求内容具体可行，针对性、实用性强，不断提高现场员工的理论和操作水平，做好知识、技能、经验的传承和积累。

开展师徒带教。各技师工作室根据本部门岗位工种要求，制订合理的年度师徒带教培训计划并签订带教协议。

现场技术攻关。各技师工作室应对现场生产工作提供强有力的技术支持。当现场出现问题时，及时到达现场开展工作，排除各类问题。

开展科技创新。各技师工作室结合自身专业特点，制订合理的年度科技创新计划，为公司生产经营中的难题攻坚克难。每年至少有1至2个立项的创新课题。

或攻关项目并得到有关部门的认可或认定，产生一定的经济效益和社会效益。

开展交流和研讨。各技师工作室要定期和不定期组织开展技术交流和业务研讨活动，相互之间取长补短，不断提升自身的业务技能，努力成为本领域的技能型顶尖人才。

为激励技师工作室的工作开展，公司将各技师工作室的组成人员在工作室承担的工作纳入年度技师考评，根据工作室开展的业绩情况，逐级向劳动部门申报区、市、省、国家级技师工作室，享受政府的相关人才待遇；工作室成员，优先推荐参加集团公司、区、市、省首席技师和各级工匠的评选，工作实绩将作为公司岗位晋升的重要依据；优先安排与本岗位工种相关的各类赴外培训；每年可报销500元额度购买与本岗位工种相关业务书籍的书费；以及向集团公司和省市科协或各种协会组织推荐申报工作室的技术攻关、技术创新项目成果等。

技师工作室的建立由部门推荐或个人自荐，以本领域有一定技术专长、工作经验、理论水平、创新能力和组织能力的技师为带头人。技师工作室一般不少于5人，以带头人的名字和工种命名。公司要求各技师工作室所在部门给予指定的活动场地，配置必备的实物和量具等支持。

他们过了个充实而有意义的“假”暑假

## 如今他们满血归来了！

■通讯员范秀芳

暑假，本是老师们特别惬意的日子，但是，在金华市技师学院，很多老师为了新学期教育教学能力的再提高，冒酷暑、战高温，暑假里，或坚守工作岗位，或下企业实践，或参加培训学习，或承担学生技能集训辅导，过了一个充实而有意义的“假”暑假。

在火热实践中提高专业教学能力

和往年一样，金华市技师学院经济贸易系会计专业教师宋志刚，一放假就来到位于义乌市廿三里镇的浙江省金桥税务师事务所廿三里分所，开始为期一个月的专业教师下企业实践活动。

宋老师的下企业实践，是该院专业教师下企业实践的一个缩影。金华市技师学院院长周金龚说，对职业院校来讲，如今

的课堂已经不只是“45分钟”和“三尺讲台”，而是要把教学触角向下延伸至企业生产环节。教师的专业技能除了要有高超的讲课水平，吸引学生45分钟的注意力，更应该具备驾轻就熟的动手能力，指导学生完成企业生产实训项目。

金华市技师学院为此把下企业实践作为专业教师的“必修课”内容，出台了《专业教师下企业实践制度》，就教师下企业实践的形式、申报程序、要求、管理和考核方法等作了具体规定，要求非师范类毕业的教师必须参加“师范教育+企业实践”的培训，专业教师每年下企业实践不得少于一个月，执行情况作为专业技术职称评定的考核条件；新教师要参加学校组织的新教师上岗培训，期满一年，通过《新上岗专任教师试用期满考核办法(试行)》考核才能转正。

“培养一名优秀的职业院校教师，‘走出’学校、‘走进’企业是必经之路。老师只有‘走’到企业里，才知道企业需要什么样的人才，才明白社会上什么样的技术人才吃香。”周金龚认为，职业院校

的教师就是要在“做中学”，在“做中教”。

### 在深入学习中创新教育教学方法

作为传道授业解惑的教师，要跟上时代步伐，适应科学技术的迅猛发展，了解专业领域最前沿的动态，必须树立终身学习的理念，做一名学习型、研究型、专家型的教师。金华市技师学院为此实施了“三大教师培训工程”，助力教师专业成长。

所谓“三大教师培训工程”，指：一是校本培训，学校组织新教师岗前培训，帮助新教师完成角色转换，熟悉教学内容，初步掌握学校教育教学常规；

二是专业能力提升培训，学校积极创造条件，每年安排教师出国(境)进修、国家级培训、省级培训和专业教师下企业实践；

三是素质提升培训，鼓励新

教师参加学历提升、技能等级考证、职称评审、国家职业技能鉴定考评员等培训、进修和考试，鼓励教师参加各类各级技能比赛，不断优化自身的专业知识结构。

今年暑假，金华市技师学院选派了部分骨干教师参加了省级指令性培训，如公共实训基地负责人培训、“双师型”骨干教师培训、专业教学能力提升培训；选派优秀教师参加全国技工院校师资研修中心、中国职工教育和职业培训协会等行业协会组织的培训，如世界技能大赛项目规程剖析高级研修班、班主任班级管理创新与职业教育素养提升培训、教研能力建设培训等。

在暑假火热的学习培训中，金华市技师学院的老师们接受了新知识、新技术，更新了教育教学理念，创新了教育教学方法，如今，他们满血归来了，正以崭新的姿态迎接新学期的到来。

## 它可以控制服饰温度

“石墨烯+”纺织品很神奇，该项目获全国职业学校“挑战杯”竞赛一等奖

### ■通讯员王国海

设计了一系列功能性智能纺织品。“石墨烯+”纺织品通过自主设计APP软件，可以控制服饰温度，实现纺织品装饰性与实用性的统一、时尚性与科技性的结合，在“生态健康”、加热理疗等方面有很大的前景和市场。

据悉，“挑战杯——彩虹人生”全国职业学校创新创效创业大赛决赛在南京举行。经过激烈角逐，浙江纺织服装技术学院《“石墨烯+”功能/智能纺织品创新设计》，荣获全国总决赛一等奖。这个项目由该校纺织学院马旭红、罗炳金、陈敏指导，翟梓翔、柯露燕等同学负责。马旭红老师介绍说，该项目以“石墨烯+”为思路，以“融合、重组、跨界”为理念，科技与艺术融合为驱动，以满足消费者对“绿色环保、低碳、健康、舒适”的纺织品需求和促进石墨烯在消费领域应用为目的，对石墨烯的材料在消费领域进行应用型二次开发，369件作品入围决赛。

### 免费培训提升技能

## “稽东月嫂”走俏绍兴

### ■通讯员钟伟

题。”爱丽婴培训基地负责人说，“稽东月嫂”在绍兴本地已经小有名气，希望通过这样一种方式，进一步打响“稽东月嫂”这个品牌。

在专业老师的指导下，月嫂们学习了母乳喂养、婴儿抚触、脐部消毒、婴儿穿脱衣服、婴儿包裹、奶具消毒、新生儿常见病防治等一系列理论加“实操”的培训，具备了合格月嫂的基本技能。

“真没想到，我能被高薪聘用，当起了‘月嫂’。”学员黄小玲说，“在爱丽婴公司参加技能提升培训，学到了许多知识和技能，相信自己在以后的月嫂岗位上会做得更好。”

### 人社部就备战第45届

### 世界技能大赛有关情况答记者问

## 关于“举国体制参加世赛” 人社部这样回应

月下旬，人社部公布了第45届世界技能大赛将于2018年8月22日在俄罗斯喀山举行。为了全面备战第45届世界技能大赛，2018年6月，人社部组织开展了第45届世界技能大赛集训工作动员会，对备战第45届世界技能大赛作出全面部署。近日，人社部职业能力建设司负责同志，就备战第45届世界技能大赛有关情况，接受了记者采访。

问：从现在起到明年8月下旬参赛，只剩不到一年时间。8月27日，人社部召开了集训工作动员会，对集训工作进行了安排部署。请问，集训工作只是为了选拔参赛选手吗？

答：从今年9月开始，一直到明年参赛前，是我国备战第45届世赛的集训阶段。这个阶段的主要任务是通过集训和阶段性考核，从500多名入围中国国家集训队的选手中，选拔出最优秀的选手，代表中国参赛，这是集训工作的核心目标。

除了选拔选手以外，通过集训，还要达到锻炼队伍、营造环境的目标。所谓锻炼队伍，就是通过集训培养锻炼包括行政人员、专家、教练、翻译、场地经理等在内的世赛工作专业人才队伍，不断积累竞赛工作经验，不断提高我国竞赛工作的科学化、规范化水平。所谓营造良好环境，就是通过一系列的集训活动，在全国更好地传播世赛先进理念、推广世赛先进技能，进而带动技能人才队伍建设和事业发展。

问：去年我国在世赛中取得了优异成绩，有人发出了“举国体制参加世赛”的疑问，是否存在？

答：我国自2010年加入世界技能组织以来，共参加了4届世界技能大赛，成绩一届比一届好，引起社会各界高度关注，并给予充分肯定。但在世界技能大赛上取得好成绩，绝不是因为举国参赛体制，而是诸多因素共同作用的结果。

一是得益于党和国家高度重视。

二是得益于科学有效的技能人才培养机制。通过多次参加世赛和交流活动，我国逐渐形成了一套成熟的技能人才培养机制。

三是得益于选手和专家团队的努力拼搏。金牌是拼出来的，成绩是汗水浇灌出来的，没有人能轻轻松松夺冠。

四是从事竞赛工作本身看，我国成功申办2021年第46届世界技能大赛，第44届世界技能大赛参赛成绩取得历史性突破，对全面提高我国职业技能竞赛工作科学化、规范化水平，树立技能竞赛品牌，增强竞赛吸引力将产生巨大推动作用。

据人力资源和社会保障部网站

## 衢州“鲁班”赛技能



近日，衢州市衢江区的一建筑工地上，来自该市7支代表队的28名“鲁班”举行了一场手工木工职业技能竞赛。这次竞赛是由衢州市住建局和市总工会联合主办，衢州市建筑业协会承办。竞赛分理论考试和实操比赛。经过激烈的角逐，来自衢州市信实环境建设

集团公司的程志群夺得桂冠，并荣获“衢州市金牌职工”称号。

图为比赛场景。  
毛朝阳、姚磊 摄影报道

## 大学生入企补上实践这一课

### ■通讯员应红枫

8月27日，中国石油大学储建、石工、化工学院师生一行14人完成暑期实践活动，离开舟山石油储运基地，他们是中国石油大学在舟山石油基地建立大学生实

践基地后首批参加暑期社会实践的学生。由此，校企双方将为进一步加深校企合作，共建实习实践基地，探索人才有效培养模式。

学生们深入中控、码头、油检、泵房、油气回收现场等岗位，结合师傅详尽的现场讲解，加

深了对实践岗位工作的认识，弥补了学校理论教学中硬件设备、环境氛围上的不足。同时，他们结合所学的专业知识，通过分组跟班工作，更加全面直观地学习了库区的生产和工艺，也在一定程度上了解了企业文化。

■通讯员范秀芳

暑假，本是老师们特别惬意的日子，但是，在金华市技师学院，很多老师为了新学期教育教学能力的再提高，冒酷暑、战高温，暑假里，或坚守工作岗位，或下企业实践，或参加培训学习，或承担学生技能集训辅导，过了一个充实而有意义的“假”暑假。

在火热实践中提高专业教学能力

和往年一样，金华市技师学院经济贸易系会计专业教师宋志刚，一放假就来到位于义乌市廿三里镇的浙江省金桥税务师事务所廿三里分所，开始为期一个月的专业教师下企业实践活动。

宋老师的下企业实践，是该院专业教师下企业实践的一个缩影。金华市技师学院院长周金龚说，对职业院校来讲，如今

的课堂已经不只是“45分钟”和“三尺讲台”，而是要把教学触角向下延伸至企业生产环节。教师的专业技能除了要有高超的讲

课水平，吸引学生45分钟的注意力，更应该具备驾轻就熟的动手能力，指导学生完成企业生产实训项目。

金华市技师学院为此把下企业实践作为专业教师的“必修课”内

容，出台了《专业教师下企业实践制度》，就教师下企业实践的形式、申报程序、要求、管理和考核方

法等作了具体规定，要求非师范类毕业的教师必须参加“师范教育+企业实践”的培训，专业教师每年下企业实践不得少于一个月，执行情况作为专业技术职称评定的考核条件；新教师要参加学校组织的新教师岗前培训，帮助新教师完成角

色转换，熟悉教学内容，初步掌握学校教育教学常规；

作为传道授业解惑的教师，要跟上时代步伐，适应科学技术的迅猛发展，了解专业领域最前

沿的动态，必须树立终身学习的理念，做一名学习型、研究型、专家型的教师。金华市技师学院为

此实施了“三大教师培训